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Łatwo ziroziumieć, że giętkie paisy gąsie¬
nicowe do pojazdów, w rodzaju opisanych
w patencie francuskim za Nr 482 034, mu¬
szą posiadać specjalne właściwości, które
nie są wymagane od pasów zwykłych.

Pasy takie muszą posiadać znaczną wy¬
trzymałość, wykazywać znaczną odporność
na zużycie na Wszystkich powierzchniach,
największą giętkość dla łatwego obwijania
się naokoło kół, tak głównych, jak i pod¬
trzymujących lub naprężających, wreszcie
giętkość ograniczoną lub hamowaną, jeżeli
można ,siię tak wyralzić, w obu warstwach
dolnej i górnej, a to dla umożliwienia war¬
stwie dolnej osiągnięcia pod każdym krajż-
kiem nośnym, głównie przy przechodzeniu

przez przeszkody, możliwie najmniejszego
kąta nachylenia, niezależnie od średnicy da¬
nego krążka, warstwie zaś górnej najmniej¬
szego kołysania się.

Z drugiej strony napęd pasa nie może
zależeć od zmian spółczynnika przylegania^
który, jak wiadomo, może się ^mniejtezać
bardzo znacznie, zależnie od warunków
pracy, lecz muisi być wywiolany .za -poftred-
nictwem odpowiednich me^shainizimiów^ njpi
według patentu francuskiego Nr 494526,
które wywołują specjalny sposób działania
niektórych części pasa. Te cz,ęści muszą
więc być odpowiednio ziwiajzane z reszitą
pasia; '\ -i\->r-; '-:



Wreszcie pożądamem jest całkowite u-
sunięcie lub przynajmniej znaczne zmniej¬
szenie tarcia boków pasa o kierownicze
krąlżki, które jest przy systemie gąsienico¬
wym bardzo znaczne, a przez to samo i
szkodliwe. %

Wynalazek niniejszy dąży do osiągnięr
cia powyżlsizych wymagań; rysunek przed¬
stawia dla przykładu różne odmiany wy¬
konania nowego pasa.

Fig: 1, 2, 3 przedstawiają przekrój po¬
przeczny, rzut pionowy z częściowym prze¬
krojem oraz rzut poziomy, widziany zdołu,
pasa gąsienicowego typu ciężkiego dla
wszelkich gruntów.

Fig. 4 i 5 przedstawiają przekrój po¬
przeczny oraz rzut poziomy, widziany zdo-
łu, odmiany pasa gąsienicowego dla grun¬
tów miękkich, np. piasków, pól, błot i t. d.

Fig. 6, 7 i 8 przedstawiają przekrój po¬
przeczny i ,dwa rzuty pionowe, ipnzyczem
jeden z nich z częściowym przekrojem' pa¬
sa gąsienicowego dla gruntów twardych,
zwłaszcza dla samochodów o nieznacznej
sile nośneji.

Pasy gąsienicowe, stanowiące przedmiot
niniejszego wynalazku, są utworzone głów¬
nie z kauczuku, z tkaniny o wysokiej odpor¬
ności i z rdzenia półlsztywnego, a wszystko
to zostaje wulkanizowane w specjalnych
formach, pod znacznem ciśnieniem.

Część środkowa, tworziąca występ na ca¬
łej długości pasa i służąca do prowadzenia
i ciągnienia taśmy okrężnej, posiada po¬
przeczne otwory 1 (fig. 2) o kształcie trój¬
kątnym. Między temił otwiotriaimi umltasizczone
są rdzenie 2 z materjału półelastyczneigo
(fig. 1, 2, 4, 6 i 7), np. z korka prasowane¬
go, papieru, drzewa i t. d. Cała powierzch¬
nia tych rdzeni jest otoczona tkaniną, jak
to można widzieć na przekrojach fig. 1, 2, 4,
6 i 7.

Koła nośne q spoczywają przy typach o
dużej powierzchni nośnej na bocznych wy¬
stępach płaskich 3 (fig. 1 i 4), które nie są

równoległe do poziomu (fig. 1 i 4), lecz ra¬
czej do przecinających się w punkcie o
(fig. 1) osi kół nośnych.

Powierzchnia, stykająca się z gruntem,
utworzona jest według spoisobów wykona¬
nia, wskazanych na fig. 1, 2, 3, z dwóch cią¬
głych pasm 4, połączonych poprzecznemi
żebrami 5. Wewnątrz pasm 4 oraz żeber 5
znajduje się wkładka usztywniająca 6, u-
twlorzioniaJ ze 'zwiniętej tkaniny, bądź też z
okrągłej lulb eliptycznej linki 7 metalowej
lub konopnej, otoczonej tkaniną.

Warstwy tkaniny są przekładane cien-
kiemi watistwami kauczuku. Cała po¬
wierzchnia zewnętrzna pasa jest również
pokryta kauczukiem, którego ilość oraz ga¬
tunek zmienia się stosownie db pracy, któ¬
rą ma wykonywać każda część pasa.

Z powyższego widać, że pożądana wy¬
trzymałość pasa osiąga się przez odpowied¬
ni układ tkaniny i linek, powyżej wymie¬
nionych. Ścieranie się pasa zostaje zmniej-
szbne dzięki znacznej wielkości powierzch¬
ni nośnych, utworzonych przez piaJsma toczo¬
ne 4 i żebra 5 (fig. 1).

Giętkość na dużych kołach nie ulega
wątpliwości, ponieważ cienkie części 8 (fig.
1), utworzone z giętkiej tkaniny, mogą się
zginać bez trudności.

Niezbędne usztywnienie pasa w kierun¬
ku poprzecznym osiąga się za pośrednic¬
twem tychże cienkich części 8, które w tym
wypadkiu pracują na rozciągainiie i nie po¬
zwalają na szkodliwe boczne zniekształca¬
nie się pasa między dworna krążkami. In¬
nem! słowy, pas posiada giętkość tylko w
jednym kierunku, t. j. przy nawijaniu się
na koła prowadnicze, w innym zaś kierunku
odkształcenia mogą mieć miejsce tylko na
znacznie większej długości, tworząc w ten
sposób pod krążkami kąt zaczepienia o
grunt, nawet korzystniejszy dla przejeżdża¬
nia przez przeszkody.

ŁatWo zrozumieć, że z tych samych
przyczyn zwisanie, względnie bicie, górnej
części pasa jest zmniejszone, gdyfc w! reztil-
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tacie takowe rtioie mieć miejsce tylko w
jednym kierunku.

Zabieranie pasa odbywa się ząpomocą
części wystającej, której rdzenie wewtaętffz-
ne 2 (fig. 1, 2, 4, 6 i 7) odporne iia od¬
kształcanie się i zarazem półetostyczne,
opierają się bocznemu naciskowi1 urządze*-
nia napędnego.

Co się tyczy tarcia bocznego, to takowe
jest Usunięte dzięki nachyleniu powierzchni
oporowych 3 (fig. 1 i 4), które pod wpły¬
wem obciążenia, przenos'Zonego za pośred¬
nictwem krążków a, Utrzymują taśmie o-
kręźną w niormalijej płaszczyźnie przesuwu.
Na krzywiznach, gdzie tarcie boczne jest nie¬
uniknione, zostaje ono zmniejszone do mi¬
nimum, ponieważ wewnętrzne powierzch-
nlile krążków tworzą z odpowiedniemi po¬
wierzchniami prowadniczych klocków 2 pa¬
sa kąt o dostatecznej wielkości, z czego wy¬
nika, że styk może mieć miejsce tylko .u
samej podstawy tych klocków, t. j. w miej¬
scu bardzo gbliżonem do obwodu krążka.
Z tego powodu tarcie cykloidalne jest pra¬
wie zupełnie usunięte.

Pas gąisienicowy, przedstawiony na fig.
4 ii 5, odznacza się tern, że nie po¬
siada ciągłej zewnęttóndj powierzchni
tocznej, lecz tylko żehrai 9 (fig. 4 i
5) w ksiztałcttie ściętych stożkowych zę¬
bów, wchodzących jeden w drugi. Krawę¬
dzie pasa są utworzone przez wąskie ob¬
rzeże zewnętrzne 10 (fig. 6), .zawierające
jak i poprzednio zwój z tkaniny lub linkę.
Pas może być jeszicze wzmocniony zapomo-
cą dodatkowych linek 11 (fig. 4), otoczo¬
nych tkaniną lub bez n*ej i połączonych z.a-
pomocą takowej. Ilość i układ lin^k może
być rozmaiiity.

Pas gąsienicowy, przedstawiony na fig.
6, 7 i 8, posiada klocki prowadnicze, spo¬
czywające bezpośrednio na gruncie i osa¬
dzone na kilku warstwach okrężnej tkani¬
ny, tworzącej rdzeń paisa. Górne paisma tka¬
niny, przedzielone kauczukiem, służą jako
powierzchnia toczna 13 dla krążków. Ta

powierzchnia^ toczna może byc płaską lub
o dSATustronnem pochyleniu, j^ak to ppkaza^
no kreskami na fig. 6. W tym wypadku
krążki nośne są utwoczione z dwóch pół-
krążków, których osie przecinają się.

Powierzchnia klocków, przylegająca do
gruntu, może posiadać jpatucalnie wklęsło¬
ści lub wypukłości, celem zwiększenia za¬
czepiania się o grunt. Podstawa tych kloc¬
ków może być ścięta ukośnie, jak to widać
z fig. 6, 7 i 8, lub zaokrąglona.

Boczne występy 14 ftfig. 6), przedsta¬
wione linją kreskowaną, służą do zwiększ
nia powierzchni nośhef na miękkich grun¬
tach ii nie działają nia gruntach twardych.
Występy te, nieco podniesione w stolsunku
do ziewmętrznej ipowiiertzichni klocków, za¬
czynają działać samoczynnie, gdy tylko dol¬
na część klocków zaczyna grzęznąć w mięk¬
ki grusrt

Przy pasach gąsienicowych o mniej¬
szych wymiarach, używanych przy lekkich
^oiazdach, półeilalstyczine rdfeenfe 2 '(fig. 1,
2, 4, 6 i 7) mogą być pomfeiięte, tak {£ klocki
OTOWadnScze Utworzone są z tkaniny i z
kauczuku. Przy wiszyistkich pasach, ze¬
wnętrzne powierzchnie toczne mójgąj by£
uzbrojone w czyści metalowe, np. nity.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Giętki pas gąsienicowy do wszelkich
pojazdów, utweraony z kaiuozuku wfulka-
niziowanego pod silnem ciśnieniem z wkład¬
kami z tkaniny i linek metalowych, posia¬
dający w środkowej części wewnętrznej
powierzchni klocki prowadnicze, znamien¬
ny tern, że krążki podporowe (a) oraz po¬
wierzchnie toczne (3) dla tych krążków
podporowych są dwustronnie pochylone
przy szerokiej powierzchni nośnej, poziome
zaś przy wąskiej powierzchni nośnej, a
środkowa część pasa, zawierająca klocki
prowadnicze (2), posiada szczeliny lub po¬
przeczne otwory fi) o utworzonych głów¬
nie z tkaniny śdankach ograniczających
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(8), które są stosunkowo cienkie i przy na¬
bieganiu pasa* na koła prowadnicze łatwo
się gną.

2. Pas gąsienicowy według zaistrz,. 1 o
wąskiej powierzchni nośnej, znamienny
tern, że klocki prowadnicze swą dolną po¬
wierzchnią spoczywają na gruncie, częścią
zaś górną przymocowane są do taślmy o-
krężnej, tworzącej ciągłą powierzchnię
toczną dla krążków, przyczem klocki te za¬
opatrzone są w boczne występy, Wzniesione
nieco ponad dolną powierzchnię skośną
klocka, które po uigrzęźnięciu klocka w

miękkim gruncie opierają się zkolei o zie¬
mię i zwiększają w ten sposób powierzch¬
nię oporu.

3. Pas gąsienicowy według zastrz. 1,
znamienny wąskiem obrzeżem (10), zaopa-
trzonem w stawki z tkaniny lufo linki meta¬
lowej.

Adolphe Kegresse.
Jacąues Hinstin.

Zajstęipca: I. Myszczyński,
rzecznik patentowy.
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